



ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

Органъ православнаго клира и мірянъ.

№ 182. Суббота 23 дек. (5 янв.) 1917 г.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЕРВЫЙ.

№ 182. Суббота 23 дек. (5 янв.) 1917 г.

ВЪ КОНТОРЪ РЕДАКЦІИ

привимаются объявленія для напечатанія въ газетѣ по цѣнѣ на 1 стр. по 20 к. на 4 10 коп., среди текста 30 коп. за строку. петита многократныя объявленія—по соглашенію.

Условія подписки: на 5 мѣс.—5 р. 50 к.
(съ доставкой на 3 мѣс.—4 р.
и пересылкою), на 1 мѣс.—1 р. 75 к.
Розничная продажа №№ по 15 копеекъ.
Подписка принимается: Семипарскал, д. Алексѣева, у свят. А. Я. Чернобаева и уг. Астраханской и Соборной д. Земповой. въ Книж. складѣ Бр. Св. Василія. Телеф. 312.

Къ свѣдѣнію авторовъ: Присылаемая рукописи должны быть написаны на одной сторонѣ листа, и съ помѣткой „платная“ или „бесплатная“. Не принятыя къ напечатанію рукописи не возвращаются. Редакція проситъ писать статьи кратко и кратко.

Адресъ Редакціи и Конторы: Рязань, зданіе Епархіальной типографіи у лѣтняго Собора. Телефонъ № 279.

Адресъ редактора Ник. Ив. Остроумова Селезневская, № 178, Тел. 139.

Волостные и сельскіе комитеты! Дайте алчущимъ хлѣба. Не зарывайте хлѣбъ какъ таланты въ землю и не подавайте камня вмѣсто хлѣба. Будьте христіанами и гражданами, въ тяжелое время! Не губите Россію и армію!

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

церковно-общественную газету

„ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ“

(Органъ православнаго клира и мірянъ)

на 1918 годъ.

Въ великіе историческіе дни *перерожденія нашей родины и освобожденія Церкви*, въ грозные часы *народныхъ бѣдствій и всеобщей разрухи*, въ дни величайшаго разьединенія изъ-за партійныхъ и классовыхъ интересовъ—

Обединеніе русскихъ людей возможно лишь на почвѣ ХРИСТОВА УЧЕНІЯ.

Вносить въ церковную и гражданскую жизнь и свѣтъ **ХРИСТОВА УЧЕНІЯ**—вотъ задача газеты.

Газета выходитъ ТРИ раза въ недѣлю.

Газета „Голосъ Свободной Церкви“ будетъ помѣщать статьи:

I. *По вопросамъ церковной жизни*, освѣщая церковныя событія и церковные вопросы на почвѣ внутренней Соборности и внѣшней свободы Церкви. Въ частности по вопросамъ церковно-практическимъ у насъ введенъ, въ виду запросовъ со стороны духовенства, отдѣлъ подъ названіемъ „Церковно-обрядовыя замѣтки“. Этого отдѣла, какъ постояннаго, доселѣ не было ни въ одной церковной газетѣ. Имѣя въ числѣ своихъ сотрудниковъ по церковно-каноническимъ вопросамъ профессоровъ специалистовъ, газета: „Голосъ Свободной Церкви“ будетъ имѣть и собственныхъ корреспондентовъ на Помпстномъ Церковномъ Соборѣ, будетъ получать изъ Москвы всѣ важнѣйшія свѣдѣнія со дня открытія засѣданій Собора.

II. *По вопросамъ политическимъ*. Не примыкая ни къ одной политической партіи, будучи вполне безпартійной, газета ставитъ своею задачею.

Поддержку бодрости духа и національнаго достоинства въ вопросахъ международныхъ отношеній.

III. *По вопросамъ общественной жизни* газеты наибольшее вниманіе предполагаетъ удѣлять народному образованію. Въ частности въ настоящее время, когда на очереди стоитъ вопросъ о реформѣ народной школы, редакціей предложено дать рядъ очерковъ о постановкѣ школьнаго дѣла въ Швейцаріи, Франціи, Англии и Германіи подъ общимъ названіемъ „Народная школа на Западѣ“. Въ этихъ очеркахъ будетъ сжато изложено административная, учебная и воспитательская организация школъ Западной Европы какъ государственныхъ, такъ и частныхъ.

Кромѣ двухъ обычныхъ №№ выходящихъ еженедѣльно (по вторникамъ, четвергамъ) по воскресеньямъ Редакція будетъ выпускать особыя воскресныя №№ въ видѣ брошюръ въ 1—2 листа подъ заглавіемъ.

Воскресное народное чтеніе

съ нѣсколькими отдѣлами: 1) Религіозно-нравственнымъ, 2) Историческимъ, 3) Литературнымъ и 4) Официальнымъ, содержащимъ свѣдѣнія по епархіальному управленію.

Подписная цѣна на газету съ доставкой и пересылкой повсемѣстно въ Россіи:

На годъ 25 р. — к.	На 3 мѣс. 8 р. — к.
На 6 мѣс. 15 р. — к.	На 2 мѣс. 5 р. 50 к.
На 4 мѣс. 10 р. 50 к.	На 1 мѣс. 3 р. — к.

Розничная продажа №№ по 20 копеекъ.

Адресъ Редакціи и конторы: г. Рязань, зданіе Епархіальной Типографіи, у лѣтняго Кап. Собора. Тел. № 279.

Адресъ Редактора: г. Рязань, Селезневская ул., № 178 Телефонъ 139

Редакторъ, Преподоз. Семинаріи Н. Остроумовъ.

Слава въ вышнихъ Богу, и на землѣ ми ѣ, въ человѣкахъ благоволеніе.

(Свѣдѣніе о разсѣленіи).

Приближается праздникъ съ событиями котораго связана эта священная ангельская пѣснь. Но на душѣ тяжело и грустно. Нѣтъ у насъ внѣшняго мира, нѣтъ мира и согласія внутри страны. Национальные раздоръ, классовая вражда и партійная распри становятся обычнымъ бытовымъ явленіемъ. Нѣтъ у насъ душевнаго мира, не можетъ быть спокойной и наша совѣсть. Велескія преступленія, какъ тяжелое бремя, по выраженію псалмодѣвца, тяготѣютъ надъ нами. Нечеловѣческая злоба, всевозможныя насилія, убійства, грабежи, кощунства широко разлились по всей Руси. И мы не чувствуемъ раскаянія въ этомъ, не приносимъ плодовъ, достойныхъ покаянія. Неужли совѣсть наша стала сожженою? Подъ влияніемъ тяжелыхъ событий многими овладѣваетъ крайне пессимистическое настроеніе. Говорятъ наступаютъ *последніе дни*, близка *кончина міра*, ибо, по причинѣ уможенія беззаконія, во многихъ охлѣбла любовь (Мѣ. 24, 12).

Находятъ черты антихриста у герцога Вильгельма, желающаго властвовать надъ всѣмъ міромъ. Припоминаю предсказаніе В. С. Соловьева о пвленіи завоевателя, который привлечетъ на свою сторону народы османіемъ „равенства всеобщей сгости“. Но къ утѣшенію вѣрныхъ можно сказать, что не всѣ признаки близости кончины міра, теверь ея на лицо. Еще не закончена провѣдь Евангелія всему міру (ѡ. XXIV, 14): не взяты изъ среды провѣдники Евангелія (2 Фессал. 1 6—7). Еще не послѣдовало обращенія ко Христу Израиля какъ цѣлаго народа, о чемъ предсказывалъ апостоль Павелъ (Рим. XI, 25—27). Слѣднія событія какъ будто благо-

приятствуютъ этому. Англичане занимаютъ Іерусалимъ и дѣлаютъ обращеніе къ евреямъ всего мира, приглашая ихъ въ родной городъ. Будущее сионистское царство въ Іерусалимѣ *не можетъ ли служить подготовкой къ принятію евреями христіанства*. Но все это гаданія, имющія за себя пока мало оснований.

Будемъ вѣрять словамъ великаго подвижника, преподобнаго Серафима Саровскаго, что Господь за православіе помилуетъ Россію и дастъ ей миръ. Теперь у насъ стараются разрушить всякіе политическіе и социальные устои, чтобы на развалинахъ всего устроить зданіе новой Россіи. А мы увѣрены, что православная вѣра всегда была и будетъ созидательнымъ факторомъ въ исторіи Россіи. Ею государство устроилось, укрѣплялось, и въ тяжелыя години поддерживалось.

Л.

Волхвы и звѣзда.

...Звѣздамъ служащій звѣздой
учаеул Тебѣ кланяться Солнцу
Правды. (Троп. Рожд.)

Вотъ Христосъ явился. Въ чудномъ дивномъ блескѣ
Зажглась Его звѣзда, какъ Царь небесныхъ звѣздъ.
Съ Востока въ Виелемъ волхвы
пришли съ звѣздой:
Она къ подножью Христа ихъ привела.

Надъ домомъ, гдѣ Христосъ, стояла
долго-долго.
Сверкали радостно лучи ея кругомъ.
Для Бога, для Христа она горѣла
дивно.

Увѣрила волхвовъ, что Сей Младенецъ—Богъ,
Что Онъ есть Солнце Правды, Онъ
—Востокъ есть свѣтъ.

Ему должны мы славу вѣчную нести...

Несите же Христу съ любовью поклоненіе,
Какъ мудрецы Востока съ чудною звѣздой.

Несите и дары въ сердечномъ уми-
леньи:
И злато, и ливанъ, и смирену вашихъ
дней.
Христосъ есть Царь царемъ, Ему
прилично злато.
Христосъ есть Богъ въ куреньи
принесемъ ливанъ.
Христосъ и человекъ, дадимъ Ему и
смирену...
Звѣзда горѣла дивно, ярко въ вы-
шинѣ,
Когда Христосъ Господь родился
въ Вифлеемѣ.
Найдите-же и вы, о люди, ту звѣзду,
И поклонитесь въ радости, въ люб-
ви и мирѣ,
Кто въ тѣсныхъ ясляхъ возлежалъ
въ смиреннѣ дивномъ...
Священникъ В. Бѣлякинъ.

Жизнь.

Шестую недѣлю уже Церковь поетъ
„Христосъ рождается, и скоро про-
звучать торжественное „Дѣва днесь“...

Среди тяжелыхъ впечатлѣній отъ
окружающей политической дѣйстви-
тельности можетъ быть и у васъ,
читатель, не разъ проскользнула ка-
кая то затаненная горделивая мысль:
а все же мы переживаемъ замѣчатель-
ную историческую эпоху въ жизни
нашего государства и всего міра;—
все же мы являемся каждый въ мѣру
своихъ силъ въ нѣкоторомъ смыслѣ
творцами исторіи, следовательно
замѣчательнымъ въ исторіи поколѣ-
ніемъ и т. д.

Хотя эта гордость въ виду пред-
стоящихъ бѣдствій и грозящей
гибели отечества во многихъ отноше-
ніяхъ сходна съ гордостью Геростра-
тата, сжегшаго знаменитый храмъ
только для того, чтобы попасть въ
исторію но все же она несомнѣнно
есть въ нашемъ поколѣніи, такъ какъ
постоянно проскальзываетъ въ рѣчахъ,
въ газетныхъ статьяхъ и проч...

Вы конечно знаете и помните эту
Гоголевскую балладу (или какъ ее
лучше назвать: пусть поправятъ меня
учителя словесности)—„Жизнь“. И
Египетъ, и Греція, и Римъ,—каждый
народъ по своему стремится разга-
дать загадку жизни, смыслъ бытія:
кто видитъ его въ мудрости, кто въ
красотѣ, кто въ славѣ. Особенно
этотъ гордый желѣзный Римъ, по-
крившій почти всю вселенную. И все
они среди своей суеты, своей несо-
мнѣнной „историчности“ (пирамиды,
философія и искусство, знаменитыя
войны) какъ бы „просматриваютъ“,
пропускаютъ безъ вниманія совсемъ
маленькое и съ виду какъ будто и не
историческое „событіе въ пещерѣ
около Вифлеема у какой то иудейки
родился сынъ. „Пресмотрѣли“...
но, когда замѣтили, то поняли, вѣр-
нѣе „почували“, что предъ этимъ
событіемъ блѣднѣетъ, меркнетъ и гас-
нетъ, какъ ничтожное все то, что
они считали и великимъ, и важнымъ
и главное „историческимъ“.

Какъ это красиво и сильно выра-
жено у Гоголя! И какъ вѣрно. Со
времени рожденія Христа, Онъ имен-
но сталъ центромъ исторіи. Даже
самое лѣтосчисленіе стала вести отъ
Рождества Христова всѣ культурные
народы. Христосъ сталъ мѣриломъ
всѣхъ вещей. Поэтому, мнѣ кажется,
праздникъ Рождества Христова дол-
женъ быть днемъ восприимчивости
национальной совѣсти для еспахъ народовъ,
какъ новый годъ—для совѣсти личной.

За какой грѣхъ наказалъ Господь
народы всемірною войною?

Присматриваясь къ жизни всѣхъ
народовъ вовлеченныхъ теперь въ
эту ужасную войну, мы не можемъ
не замѣтить одного, общаго всѣмъ
грѣха. И этотъ грѣхъ есть слиш-
комъ слѣпое, слишкомъ рабское пре-
клоненіе предъ внѣшнею культурою
Изъ этой культуры человѣчество

создало себѣ кумарь, въ ней одной
только видѣло весь смыслъ жизни.
Наука, искусство, техника, знанія,—
вогъ что твердило все время чело-
вѣчество, и отдавало на служеніе
этимъ идоламъ всю свою энергію,
весь пафосъ жизни. Забывая о томъ
что все это можетъ быть полезно
или безвредно лишь тогда, когда не
забыто, даже болѣе,—когда на пер-
вый планъ поставлено „единое на
потребу“.

Всякій судится отъ того, чѣмъ
грѣшнѣ. И вотъ то, что люди счи-
тали главнымъ для жизни, сущностью
жизни, сдѣлалось лишь средствомъ
и орудіемъ смерти. Вся современная
культура, лучшіе умы, усовершенст-
вованныя техническія знанія,—все
направилось къ одной цѣли, къ улу-
чшенію способовъ взаимнаго истреб-
ленія.

Даже одинъ изъ знаменитѣйшихъ
плодовъ современной теоретической
науки социализмъ, не смотря на то,
что написанъ на своемъ знамени
„миръ“ на дѣлѣ служить лишь при-
чиною кровопролитія не только на
фронтахъ, но даже (и главнымъ об-
разомъ) внутри государствъ.

А между тѣмъ, что особенно тя-
жело, большинство воюющихъ дер-
жавъ—христіанскія!

Христіанскія, но, къ сожалѣнію,
лишь по имени. На дѣлѣ давно уже
большинство перестало думать о
Христѣ и центрѣ своей жизни пере-
несло въ область устройства внѣш-
ней матеріальной жизни. Вообще-
постаралось устроиться безъ Христа.
Тотъ же социализмъ есть ничто иное,
какъ попытка челоѣчества устроить
жизнь „по своему“, по своимъ изоб-
рѣтеннымъ имъ законамъ жизни, а
не по тѣмъ, которые даны Христомъ
Спасителемъ.

Но... безъ Меня не можете тво-
рять ничего же. „До“ Христа еще
люди имѣли оправданіе въ своихъ
веканіяхъ кумировъ. Но послѣ Него
Онъ одинъ центръ и источникъ жи-
зни. Но этотъ центръ этотъ источ-
никъ жизни мы променяли на
наукахъ, на искусствахъ и проч.

Но не для того ли посланы намъ
эти испытанія, чтобы мы создали
эту свою вину и обратили свои вхо-
ды (какъ въ Гоголевской „жизни“)
туда,—къ вифлеемской пещерѣ.

Оканчивается апокалипсическое
время войны, три съ половиною года,
—время равное общественной жизни
Спасителя, во время которой Онъ
вразумилъ и призвалъ къ пока-
нію народъ израильскій. Проходить
и для государствъ и народовъ это
время вразумленія. „Царствѣ Божіе
видится, и мировой вопросъ теперь
въ томъ и заключается, сумѣютъ ли
народы найти новые пути жизни и
кто изъ нихъ сумѣетъ.“

Изъ всѣхъ странъ и народовъмы,
можетъ быть, болѣе другихъ вно-
ваты въ забвеніи христіанскаго де-
ла, ибо мы одни горделиво называемъ
себя народомъ—богослужителемъ. Во-
ваты мы, правда, менѣе въ области
внѣшней политики, чѣмъ во вут-
ренней разложеніи но за то и по-
каралъ насъ Богъ болѣе внутренней
разрухой, чѣмъ внѣшней. Поэтому
на насъ прежде всего и лежатъ дѣлѣ
покаянія и обращенія „Христосъ
рождается“, и вмѣстѣ происходить
судъ міру. Мировой вопросъ теперь
повторяю, въ томъ, пойдутъ ли а-
реды по пути Христову, придетъ
ли поповиться къ Его пещерѣ, по-
поютъ ли рождающемуся Христу
„Слава въ вышнихъ Богу“, и тогда
настанетъ „на земли миръ“, или...

Или вновь распнуть Его еще рѣ
на крестѣ, и тогда отъ всей сов-
ременной цивилизаціи не останется ка-
на на камнѣ.

В. Славичъ.

Война и миръ.

Вотъ уже четвертый годъ между
Европейскими державами идетъ вой-
на жестокая, упорная, непримѣр-
ная въ исторіи, можно сказать,
всемирная, такъ какъ въ ней при-
нимаютъ участіе и Азія, и Африка,
и Америка, и Австралія. Наше оте-
чество первое подверглось нападе-
нію своихъ сосѣдокъ—Германіи и
Австріи, оно же первое почувство-
вало и тяжесть войны. Между тѣмъ
какъ союзницы Россіи—Франція, Ан-
глія, Италія продолжаютъ энергич-
но бороться съ своими врагами,
Россія ослабѣла и оказалась не спо-
собною къ продолженію войны. Кличъ:
„долой войну!“ давно уже сталъ раз-
даваться въ русскомъ войскѣ, а
подъ влияніемъ большевистской про-
паганды перешолъ въ требованіе. А
когда власть захватили представи-
тели большевизма, война дѣйстви-
тельно склонилась къ концу. Теперь
мы уже не воюемъ съ центральны-
ми державами, хотя до заключенія
мира съ ними, видимо, далеко. Свои
требованія прекратить войну наши
солдаты мотивируютъ тѣмъ, что они
устали, имъ надоѣло сражаться, си-
дѣтъ въ окопахъ, нуждаются въ
провизіи. Теперь, когда въ русской
арміи полный развалъ, дезорганиза-
ція, совершенное отсутствіе дисци-
плины, русскій фронтъ почти опу-
стѣлъ, съ него началось повальное
бѣгство войска. Однако бранный шумъ
не затихъ. Съ юга русской земли
небоятся вѣсти о сраженіяхъ, о
цѣлкахъ тысячахъ убитыхъ и ранѣ-
ныхъ. Кто же и съ кѣмъ воюетъ,
когда русскіе солдаты отказались
воевать? Оказывается, воюютъ рус-
скіе съ русскими. Отказавшись во-
евать съ врагами своего отечества,
наши солдаты нашли какихъ-то вну-
треннихъ враговъ, воспылали страп-
ной ненавистію къ нимъ и охотно
идутъ на борьбу съ ними. Забыты
усталость и утомленіе войною, за-
быты прежній лозунгъ „долой вой-
ну!“ и теперь, безразлично,
братоубійственная война. Рус-
скія пушки обращены противъ рус-
скихъ, громятъ русскіе города, раз-
рушаютъ русскія святыни, заливаютъ
улицы кровію мирныхъ гражданъ.
Русскіе люди сами уничтожаютъ се-
бя въ дикой распрѣ. Для нашей го-
сударственной родины только и не до-
ставало этого несчастія. Русскій сол-
датъ изъ защитника отечества об-
ратился въ его врага, котораго бо-
ятся мирные жители хуже нѣмца.
Какое дѣйствительно несчастіе! Ка-
кой позоръ!

За то мы прекратили войну съ
нѣмцами и предлагаемъ заключить
миръ демократіямъ всего міра. Да
какой еще миръ? Безъ аннексій и
и контрибуцій! И такое предложеніе
дѣлаетъ Россія осрамившаяся на по-
лѣ брани, разбитая, измѣнившая со-
юзникамъ, предавшая себя герман-
скимъ шпионамъ. Кто же послуша-
ется ея призыва? Ужъ не Германія
ли, для которой миръ безъ аннексій
и контрибуцій невыгоденъ и невы-
слимъ? Она, конечно, никогда не
упуститъ того что ею захвачено
по праву войны. Отъ контрибуцій
она тоже не откажется и контрибу-
цію придется платить несчастной
Россіи многіе-многіе годы, такъ какъ
у насъ нѣтъ золота для уплаты, и
мы принуждены будемъ работать
на нѣмцевъ, обратимся въ ихъ ра-
бовъ. Получивъ свободу, мы какъ
будто снова тоскуемъ о рабствѣ.
Только прежде насъ били плетями,
а теперь, пожалуй, будутъ бить
„скорпіонами“. Вотъ какой славный
миръ ожидаетъ нашу родную страну!
И не его ли большевики характер-
но назвали красивымъ словомъ: „по-
хабный миръ“?..

Богъ намъ приближище и сила.

(Поученіе въ день новаго года).

Не радостенъ былъ для насъ, бра-
тіе, минувшій годъ: жестокая, крово-
пролитная война съ могучимъ врагомъ
и внутренняя междоусобица принесли
намъ столько горя и слезъ, что тя-
жело даже говорить о томъ. Кто ли-
пился отца, кто мужа, кто потерялъ
сына—единственную опору въ старос-
ти. Сколько милыхъ, дорогихъ серд-
цу нашему лицъ лежатъ больныхъ въ
лазаретахъ, сколько ихъ томится въ
пѣлу у непріятеля! Много мрачныхъ
думъ передумано, много горькихъ
слезъ выплакаво въ истекшемъ году.

Каковъ-то будетъ для насъ васту-
пающій новый годъ, радость или горе
несетъ онъ намъ, счастье или несчастье
ждетъ насъ впереди?—вотъ вопросы,
какими заняты бываетъ нашъ умъ при
вступленіи каждаго новаго года, а
предстоящаго въ особенности. Что,
если и въ новомъ году не прекратятъ
ся жестокая брань со врагомъ, и внут-
ренняя междоусобица, что, если и по-
прежнему печаль и воздыханія будутъ
тѣнить наболѣвшую грудь?..

Что сказать вамъ на это, братіе?
Одно—что будущее въ рукахъ Бо-
жихъ. Богъ владѣетъ жизнью и смер-
тію каждаго изъ насъ. Онъ исполня-
етъ радостію и веселіемъ сердца на-
ши. Онъ же наполяетъ насъ и горь-
кимъ пишемъ скорбей и лишеній. Намъ
самимъ не остается ничего болѣе, какъ
смириться подъ крѣпкую руку Его,
покориться Его всеблагой волѣ. Вла-
гоутробно будетъ Господу прекратить
дни печали нашей, вознесемъ Ему
жертвы хвалы и славословія; восхо-
петъ Онъ продлится искушенія и скор-
би наши, будемъ славить его и за
скорби.

Лишенія, скорби, невзгоды житей-
скія то же, что бури, туманы и не-
погоды въ видимой природѣ. Непри-
ятны они, но необходимы, потому что
очищаютъ воздухъ, несутъ живитель-
ную влагу землѣ. Такъ, и скорби:
жгучи они, горьки, но въ то же вре-
мя очищаютъ нашу душу отъ сквер-
ны грѣховной, умягчаютъ сердце на-
ше, утверждаютъ въ вѣрѣ и упованіи
на Бога. Скажите, когда челоѣкъ
меньше всего грѣшитъ? Не во дни ли
печали? Когда молитва его бываетъ
пламенной, усердной? Не во время ли
бѣды и напасти? Когда онъ бываетъ
добре, сострадательнѣе къ чужому
горю? Не тогда ли, когда собственное
его сердце поражено бываетъ скор-
бію? Въ глубокой скорби, когда че-
ловѣку не нѣского бываетъ надѣяться
когда всякая челоѣческая немощъ
бываетъ беспильна, у него остается
одна только надежда, его единственная
надежда и сила: къ Нему онъ стре-
мится, на Него уповаешь, у Него
ищетъ спасенія и помощи... Справед-
ливо сказалъ одинъ умный челоѣкъ:
„Чѣмъ ночь темнѣй, тѣмъ ярче звѣз-
ды; чѣмъ глубже скорбь, тѣмъ ближе
Богъ“. (Майковъ).

Такъ-то у Бога все, и радость, и
горе, и счастье, и несчастье наше,
все премудро устроено и все направ-
лено къ одной цѣли нашему вѣчному
спасенію.

Не нужно только роптать во вре-
мя скорби, унывать, малодушество-
вать, а переносить все невзгоды ве-
лакодушно, съ смиреніемъ и терпѣ-
ніемъ.

Скажите: „тяжело переносить скор-
би“. Правда. Но что же дѣлать, если
скорби—необходимые спутники на-
шей жизни, если кромѣ скорбнаго,
нѣтъ иного пути ко спасенію? Чтобы
умѣрить свою скорбь, приведите себѣ
на память Пречистую Матерь Божию?
Чья скорбь можетъ сравниться съ Ея
скорбію, когда Она стояла у креста
и взирала на страданія возлюблен-
наго Сына Своего? И Самому Господу
нашему надлежало прежде пострадать

и потому уже войти въ славу Свою...

Припомните все это, братья, и не скорбите безъ мѣры какъ лзычнии, не имѣющие упования жизни вѣчной. Усердно молитесь Господу Богу, чтобы Онъ Своєю всеизильною благодатию подкрѣпилъ васъ на скорбномъ пути вашемъ, далъ вамъ силы безъ ропота нести крестъ свой. Призовите на помощь Пречистую Матерь Божию, всѣхъ скорбящихъ радость. Во дни и ночи взывайте изъ глубины сердца: *Господи силъ, съ нами буди, того бо разет Тебѣ, помощника въ скорбяхъ не имамы. Господи силъ помилуй насъ. Не имамы нынѣ помощи, не имамы нынѣ надежды, разет Тебѣ Владычице, Ты намъ помози, на Тебѣ надѣмся и тобою спашимся: Твои бо есмь рабы, да не постыдимся.* Вѣруйте, твердо вѣруйте, отреть Господь слезы съ очей вашихъ, печаль вашу на радость предложить и радости вашей никто не въ силахъ будетъ отнять отъ васъ („Т. Е. В.).

ТЕЛЕГРАММЫ.

ПЕТРОГРАДЪ. 2 20 декабря авиационный съездъ западнаго фронта вынесъ резолюцію, которой горячо привѣтствуетъ совѣтскую власть единственнаго выразителя воли бѣднѣйшаго пролетаріата крестьянства, вѣрнаго и рѣшительнаго двигателя къ скорѣйшему заключенію демократическаго мира, равно твердаго энципика насущныхъ интересовъ народа.

Англійское сообщеніе изъ Италіи 2-21 декабря наша артиллерія успѣшно обстрѣляла неприятельскія батареи, содѣйствовала побѣдѣ французовъ въ Монть—Томба. Одинъ изъ нашихъ батальоновъ, переправившись черезъ Птаву, захватилъ плѣнныхъ, нанесъ неприятелю серьезныя потери; наши потери незначительны. Наши летчики уничтожили нѣсколько неприятельскихъ аппаратовъ, бомбидировали расположенія. Неприятель продолжаетъ обстрѣливать незащищенные города.

СТОКГОЛЬМЪ 21 декабря имѣется доказательство, что германскіе агенты въ Персіи зачастую прибѣгали къ убійствамъ.

Свѣдѣнія почерпнуты изъ перешедшаго британскимъ консуломъ Керманомъ письма нѣмецкаго агента Сеилера. Послѣ описанія насилія, были устреблены возстановленія мусульманъ противъ Британцевъ, какимъ образомъ былъ приговоренъ къ смерти британскій консулъ одной изъ мечетей, Сеилеръ сообщаетъ, что покушеніе, на убійство британскаго консула Грохама ограничилось легкимъ пораненіемъ консула исмертью, индуса ординарца.

Гражданская война.

Двѣ недѣли тому назадъ главными центрами гражданской войны были Ростовъ-на-Дону и Одесса. Теперь ростовская война ликвидирована, большевики разбиты, красногвардейцы разоружены. Въ Одессѣ борьба закончилась гораздо болѣе неопредѣленнымъ исходомъ,—здѣсь ни большевики, ни гайдамаки украинцы не признали себя побѣжденными.

Движеніе на Дону и украинская война, однако, продолжаютъ развиваться.

На Дону.

Здѣсь борьба передвинулась къ сѣверу и на востокъ изъ центра перешла на периферію. Съ одной стороны ростовская борьба съ большевиками и красногвардейцами перенеслась въ глубь Донецкой области. Особая экспедиція, отправляемая изъ

Новочеркасска, очищаютъ край отъ разсыпавшихся по нему большевистскихъ отрядовъ красногвардейцевъ. Особенно энергично эта борьба въ десятыхъ числахъ декабря велась на рудникахъ Макавѣевского горнаго района.

Съ другой стороны, 8—9-го декабря, по направленію Воронежъ—Миллерого, и далѣе Новочеркасска, къ станціи Чертково, расположенной недалеко отъ границы Воронежской губернии и Донецкой области, подходят эшелоны 17-го стрѣлковаго полка. Въ то же время на Донъ двигается другая экспедиція,—изъ Царицына. Эта послѣдняя, впрочемъ, скоро задерживается казаками; и возвращается обратно.

(„Р. В.“)

Освобожденіе гр. С. В. Паниной.

Вчера защитникъ гр. С. В. Паниной, педагогъ Я. Я. Гуревичъ, и проф. И. М. Гревсъ внесли 93 тысячи „для выкупа“ гр. С. В. Паниной. Деньги представлены друзьями высшихъ женскихъ курсовъ, пожелавшими, чтобы въ этомъ дѣлѣ непрѣменно приняли участіе высшіе женскіе курсы. Деньги были вручены проф. Гревсону Козловскому. Козловскій выдалъ въ полученія денегъ расписку, которая передана казначею высшихъ женскихъ курсовъ. Немедленно по врученіи денегъ былъ подписанъ ордеръ объ освобожденіи гр. Паниной, и она была отпущена на свободу. Гр. Панина получаетъ многочисленныя привѣтствія отъ различныхъ общественныхъ организацій.

ХРОНИКА.

Архіерейскія служенія.

Въ наступающіе праздничные дни Рождества Христова Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанномъ, Архіепископомъ Рязанскимъ и Зарайскимъ, совершены будутъ слѣдующія Богослуженія:

- 1) Въ Каедральномъ соборѣ. 24 декабря въ Воскресеніе наканунѣ Рождества Христова, а) *Божественная литургія*—въ 9 час. утра.
 - б) *Вечерня*—въ 2 часа пополудни
 - в) *Всенощное бдѣніе*—въ 6 час. вечера.
 - 25) декабря въ день Рождества Христова *Божественная литургія*—въ 8 час. у.
 - 2) Въ Троицкомъ Монастырѣ. 26) дек. *Божественная литургія*—въ 9 час. утра.
 - 3) Въ Крестовой Стефановской церкви, по случаю храмоваго праздника, 27 дек. *Божественная литургія* въ 9 часовъ у., а наканунѣ—и *всенощное бдѣніе*, въ 6 час. вечера.
- Время совершенія богослуженій показано старое.

Въ отвѣтъ на письмо г-на Секретаря Дух. Консисторіи на имя Редактора газеты „Голосъ Свободной Церкви“ отъ 18 дек. 1917 г. за № 47.

19-го сего декабря на имя Редактора „Голоса Свободной Церкви“ поступило отъ Секретаря Дух. консисторіи Х. О. Говядовскаго письмо отъ 18-го декабря за № 47, съ надписью: „Для печати“.

21-го сего декабря означенное письмо Редакторомъ было доложено собранію Редакціоннаго Комитета въ составѣ его членовъ—инспектора Литовской дух. семинаріи В. В. Богдановича, прот. П. И. Алфеева и преподавателя дух. училища В. Я. Рубцова.

Обсудивъ письмо, Редакціонный

Комитетъ,—

1) въ виду того, что заявленія въ письмѣ г-на Секретаря не отвѣчаютъ существу дѣла и идутъ въ разрѣзъ съ журнальнымъ постановленіемъ очереднаго Епарх. Съѣзда, утвержденаго резолюціей Пресвященнаго Павла;

2) что на запросъ г. Секретаря „относительно условій выпуска официальной части и вознагражденія за труды“ Редакторомъ „Голоса Свободной Церкви“ уже данъ былъ исчерпывающій отвѣтъ въ № 176 газеты;

3) что Редакціоннымъ Комитетомъ въ свое время официально были разрѣшены и выяснены выражаемыя г. Секретаремъ въ письмѣ заявленія;

и 4) что дальнѣйшая переписка на страницахъ нашей газеты является дѣломъ для Епархіи бесполезнымъ, а для Редакціи и газеты обременительнымъ и отвлекающимъ ихъ безъ нужды отъ своей прямой задачи,—въ цѣляхъ выполненія во всей точности опредѣленія Съѣзда касательно вопроса о доставленіи въ Редакцію газеты „Голосъ Свободной Церкви“ официальныхъ свѣдѣній изъ Дух. Консисторіи по дѣламъ Епархіи и Епархіальнаго управления,

постановилъ; все дѣло по данному вопросу представить на окончательное утвержденіе Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Іоанну.

53 Чрезвычайнаго Рязанскаго Губернскаго Земскаго Собранія

Засѣданіе 17 декабря.

Предсѣдательствовалъ замѣститель Загоревскій. Секретарями собранія были: Неалюдовъ, Власовъ. Засѣданіе открыто въ 10 ч. 15 м. утра. Постановлено: признать отвѣтъ губернской прод. управы неудовлетворительнымъ, поручить представителямъ Губернскаго Собранія, делегированнымъ въ губернска. продовол. Комитетъ, выразить въ формѣ протеста Собранія къ отношенію продовольственной управы къ обращеніямъ собранія и заявить, что вся отвѣтственность за такую ошибку въ самой постановкѣ продовольственнаго вопроса и его разрѣшеніи изъ-за отсутствія въ распоряженіи чрезвычайнаго губернскаго земскаго собранія соответствующихъ матеріаловъ—должна пасть на губернскаю продовол. управу. По продовольственному вопросу возникли обширныя пренія, въ результатѣ коихъ было внесено нѣсколько пренныхъ резолюцій. Для согласованія внесены резолюціи. Собраніемъ было постановлено образовать комиссію изъ нихъ, внесшихъ резолюцію, съ порученіемъ этой комиссіи безотлагательно выработать одну резолюцію, для чего былъ объявленъ перерывъ на 15 минутъ. Постановлено: 1) въ возможно скоромъ времени принять продовольственное дѣло въ полномъ объемѣ въ вѣдѣніе земскихъ Учрежденій 2) Поручить Управѣ выработать и установить условія, срокъ и порядокъ передачи Земству продовольственнаго дѣла и общій планъ его веденія земствомъ 3) Въ помощь Управѣ образовать общую продовольственную комиссію изъ 6 гласныхъ, избранныхъ собраніемъ съ правомъ, въ случаѣ надобности, кооперации 4) По окончаніи указанной работы, поручить Управѣ въ ближайшій срокъ созвать чрезвычайное собраніе для доклада ему проекта приема продовольственнаго дѣла и плана его веденія. 5) поручить Управѣ повѣстить особымъ обращеніемъ населенію губерніи о предстоящемъ переходѣ продовольственнаго дѣла въ руки земства и возможномъ, не смотря на это, временномъ обостреніи продовольственной нужды въ связи съ общимъ положеніемъ

страны 6) Высказатися за необходимость впредь до приема продовольственнаго дѣла, широкаго предоставленія органамъ мѣтнаго самоуправленія потребляющихъ уѣздовъ порядокъ на самостоятельную закупку хлѣбныхъ продуктовъ подъ общимъ контролемъ Губернскаго продовольственнаго комитета, но безъ права для послѣдняго измѣнять назначеніе закупленныхъ грузовъ. Земское собраніе высказало отрицательно къ образованію областнаго продовольственнаго органа для центр. губерніи и высказало пожеланіе о томъ, чтобы продовольственное дѣло нашло себѣ мѣсто во Всероссийскомъ Земскомъ Союзѣ. Затѣмъ было приступлено къ выборамъ представителей въ продовольственную комиссію. По запискамъ оказались избранными гласными: Канаевъ, Горкинъ, и Костыревъ, послѣ чего засѣданіе закрывается.

Торжественное обѣщаніе.

По поводу текста торжественнаго обѣщанія было много разнаго разговора и обмѣна мнѣній. Выработано два текста: отъ управы и Временнаго Правительства. Собраніе держитъ текста торжественнаго обѣщанія, выработаннаго управой, въ которомъ говорится о вѣрности Учредительному Собранію и тому правительству, которое будетъ имъ поставлено. Нѣкоторые изъ гласныхъ заявляли, что торжественное обѣщаніе не имѣетъ особаго значенія, это пустая формальность. В. Ф. Эманъ высказалъ по поводу этого свой взглядъ: торжественное обѣщаніе—это пережитокъ стараго времени. Вотъ почему воздержался и при голосованіи текста торжественнаго обѣщанія, воздержусь я отъ подписанія его.

Мысли на лету.

Смерть войны.

Memento mori...

Кто-то въ шутку переводилъ это изреченіе не какъ „помни о смерти, а какъ:

„Не забудь умереть“.

Пожалуй въ нѣкоторыхъ случаяхъ эта, вторая сентенція не менѣе нравуучительна, чѣмъ первая. Иногда очень важно бываетъ:

— Умереть во время.

Умереть хорошо тогда, когда чувствуешь, что „все сдѣлано“ и что больше дѣлать нечего и вообще:

„Не зачѣмъ коптить свѣтъ“.

Умереть преждевременно худо. Но „запоздать“ со смертью иной разъ бываетъ еще хуже. Начинается медленное умираніе. Не жизнь, а имѣнно умираніе, часто съ тяжелою болѣзью съ старческою слабостью и безпомощностью, съ сознаниемъ собственной ненужности и обременительности для другихъ...

Главный грѣхъ нашей войны тотъ, что она слишкомъ затянулась, „зажилась“, не „умерла во время“, пережила сама себя.

И вотъ теперь вмѣсто честной смерти (почетный миръ) начинается медленное умираніе, отвратительное разложеніе заживо... Да! Разложеніе заживо, иначе нельзя назвать это, окончаніе войны, которое сейчасъ у насъ совершается.

Нѣмцы просто пережили насъ т. е. къ извѣстному возрасту оказались крѣпче, тогда какъ мы вслѣдствіе безпутной жизни (плохая подготовка къ войнѣ) преждевременно одряхлѣли.

Если хочешь хорошей смерти помни о ней и готовься къ ней хорошей жизнью.

„Si vis pacem,—para bellum“ я бы

перевелъ такъ:

„Если хочешь хорошаго мира,—
готовься къ войнѣ.“

В. Славичъ.

Еще о войнѣ.

Въ войнѣ какъ въ любви:

„Только утро любви хорошо, хо-
роши только первая робкія встрѣчи...“

Хороши, красивы, упоительны пер-
вые бои, первая побѣды, даже пер-
вые поражения... И въ нихъ есть
что то хорошее: свѣжесть пережи-
ванія чувства уязвленнаго самолю-
бія, затрунутой чести, жажды ре-
ванша, ну и вообще:

— Дай только оправиться: ужъ
я тебя...

А потомъ... скука войны бе-
ретъ верхъ: окопы, караулы, де-
журства, недостатокъ провіанта,
„сбошли награды“, распекъ коман-
диръ и проч., а затѣмъ начинается
разложение.

Это какъ послѣ первыхъ поры-
вовъ любви въ супружествѣ: пелен-
ки, няньки, докторъ, нѣтъ денегъ,
начадилъ самоваръ, задолжали въ
лавочку...

И павоса любви какъ не бывало.

Аккуратные и спокойные люди
(какъ нѣмцы) все же умѣютъ при-
норовляться къ жизни и устраи-
ваютъ видъ приличнаго, жирнаго и
даже уютнаго домашняго очага.
Такъ „они“ устроились и съ войной.

А мы?

Мы—славяне.

В. Славичъ.

Изъ политической жизни и печати.

Кто побѣдитель?

Въ газетѣ „Впередъ!“ обстоятель-
но и радикально разобравъ вопросъ,
кто побѣдитель въ настоящей миро-
вой войнѣ.

Факты говорятъ, что побѣда не на
сторонѣ Германіи, несмотря на успѣ-
хи ея оружія и почти полную цѣ-
льбовую цѣлостъ ея флота.

Германія изъ міровой державы
превратилась въ европейскую.

Однимъ изъ объектовъ ея импе-
риалистической политики были Тур-
ція, Балканскій полуостровъ и Баг-
далекая жел. дорога.

Въ настоящее время Багдадъ и
всѣ земли къ югу отъ него, Иеруса-
лимъ и вся Аравія въ рукахъ англи-
чанъ. Салоники и всѣ турецкія остро-
ва на Средиземномъ морѣ, какъ равно
и всѣ турецкія водные пути въ
рукахъ союзниковъ.

Египетъ сталъ английской коло-
ніей. Такимъ образомъ на ближай-
шемъ востокѣ Германія, не смотря
на завоеваніе Сербіи и половины Ру-
мыніи, разбита.

Еще больше крахъ потерпѣла Гер-
манія на Дальнемъ Востокѣ. Кіао-Чао
и сотни миллионъ, потраченные нѣм-
цами на устройство въ немъ гавани,
проведеніе жел. дорогъ вглубь Китая
и на разработку желѣза и угля въ
тамшнихъ колоніяхъ погибли. Мѣ-
сто нѣмцевъ заняли японцы.

Мало того Германія потеряла всѣ
рѣшительно острова на Великомъ
океанѣ: одна часть ихъ перешла къ
японцамъ, а другая—къ англ. ичанамъ.

Всѣ африканскія колоніи захвати-
ли англичане. Марокко окончательно
перешло во власть Франціи. Нѣмцы
думали о бельгійскомъ Конго и ве-
ликой африканской имперіи, но эти
ихъ мечты теперь завали.

Въ республики Южной Америки—
Бразилію, Аргентину и проч. Герма-
нія вывозила товары на миллиарды.
Теперь мѣсто нѣмцевъ заняли Соедин.
Штаты и Англія.

Великій, Индійскій океаны, Среди-
земное море и три четверти герман-
скаго торговаго флота также потеря-
ны германцами.

Вмѣсто Багдада, Кіао-Чао, Амери-
ки, Африки Германія имѣетъ своимъ
сосѣдомъ Россію, но страна разоре-
на и истошена войною.

Разумѣется, Германія захочетъ насъ
эксплуатировать въ экономическомъ
отношеніи. Только самыми рѣшитель-
ными и энергическими мѣрами Россія
можетъ избѣжать экономическаго раб-
ства и настоящаго пораженія гер-
манскими банкирами и фабрикантами.

Учредительное Собрание.

Открытіе Учр. Собр. опять отло-
жено до 26 декабря. Оно будетъ от-
крыто только на 1 день, затѣмъ де-
путаты будутъ распущены на Рожде-
ственскіе каникулы.

Отказъ германцевъ очистить Ригу и
Либаву.

Германія соглашается очистить
Вѣлоруссію, но заявляетъ, что не мо-
жетъ увести свои войска изъ опор-
ныхъ пунктовъ Риги и Либавы.

Сепаратный миръ.

Германія требуетъ передачи Рос-
сіей Германіи всей тяжелой артил-
леріи, а Турціи—всего черноморска-
го флота. Кроме того нѣмцы еще
требуютъ въ теченіи 15-лѣтнаго
срока безпошлиннаго права ввоза
германскихъ товаровъ, немедленной
демобилизаціи русской арміи и пол-
наго невмѣшательства Россіи въ
разрѣшеніе вопросовъ о Болгаріи и
Сербіи.

Предложеніе Германіей сепаратнаго
мира Бельгіи.

Бельгійская газета „Метрополь“
сообщаетъ, что бельгійскому премьеръ
министру барону де-Броквилъ сдѣ-
лано предложеніе заключить съ Гер-
маніей сепаратный миръ и общаю
признать бельгійцамъ ихъ независи-
мость и возмѣщеніе убытковъ, но это
предложеніе было отвергнуто.

Военные расходы Сѣв.-Америк. Соед.
Штатовъ.

Военные расходы Сѣверо-Амер.
Соед. Штатовъ опредѣлены конгрес-
сомъ въ суммѣ 13 миллиардовъ дол-
ларовъ по бюджету.

Гражданская война въ Иркутскѣ.

Въ этомъ городѣ уже 8-й день
идетъ сраженіе, въ которомъ учас-
твуютъ со стороны большевиковъ—
регулярная войска, красная гвардія
противъ юнкеровъ, казаковъ и граж-
данскаго населенія. Цѣлые кварта-
лы разгромлены, число жертвъ не
поддается учету, населеніе бѣжитъ
въ страсть.

Убіеніе Горемыкина и Караулова.

Изъ Петрограда получено сообще-
ніе, что въ Сочи, въ своемъ имѣніи
былъ убитъ грабителями б. предсѣ-
датель совѣта министровъ Горемы-
кинъ, его жена и зять; та же участь
постигла и б. члена Гос. Думы Ка-
раулова, который былъ убитъ во
время своего переѣзда изъ Влади-
кавказъ въ Екатеринодаръ, куда отъ-
ѣхалъ на совѣщаніе войсковыхъ пред-
ставителей со своимъ, также уби-
тымъ братомъ.

Сосредоточеніе нѣмецкихъ войскъ на
Эзелѣ

Газеты сообщаютъ, что нѣмцы
сосредоточили на островѣ Эзелѣ
сильные отряды кавалеріи. На ост-
ровѣ Моонъ сосредоточена сильная
артиллерія.

Гражданинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ Редакціи о. о. благочиннымъ епархіи.

Редакція въ цѣляхъ упорядоченія полученія причтами епархіи га-
зеты „Голосъ Своб. Церкви“ на 1918 г. убѣдительно проситъ всѣхъ
о. о. благочинныхъ незамедлительно представить въ редакцію списокъ
причтовъ сель съ точнымъ указаніемъ почтовыхъ станцій, на которые
должна быть высылаема газета Редакторомъ *Н. Остроумовъ*.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Вышла изъ печати и поступила въ продажу брошюра:
„Кому нужны духовно-учебныя заведенія и кто долженъ
дорожить ими?“ Изд. Союза Корпораций дух.-уч. завед. г.
Рязани и Рязанской губ. Цѣна 25 коп. за экзempl. Пере-
сылка за счетъ издательства при выпискѣ не менѣе 4-хъ
экземпляровъ. Съ требованіями обращаться:

Рязань. Предсѣд. Комитета Союза.

Духовная Семинарія.

Открыта подписка на газету „Земледѣлецъ“

(выходитъ два раза въ недѣлю).

Условія подписки: на годъ 13 рублей,— для годовыхъ подписчи-
ковъ допускается разсрочка,— при подпискѣ—4 рубля, 1-го Апрѣля
—3 р., 1-го Юля 6 руб., на полгода—7 рублей, на 3 мѣс.—4 р., на
1 мѣс.—1 р. 50 к.

адресъ редакціи: Рязань, гостиница Штейертъ № 4.

Открыта подписка на 1918-й годъ

на ежемѣсячный журналъ

„МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“,

издаваемый Братствомъ св. Василія, еп. Рязанскаго.

XXVIII-й (28) годъ изданія.

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ своею цѣлью путемъ раскрытія положи-
тельной истины Евангелія и православія указать заблуждающимся ложь раско-
лосектанства, магометанства и современнаго невѣрія во всѣхъ его видахъ, съ
цѣлью привлеченія ихъ въ лоно Христовой Церкви. „Цѣль эта,—какъ отмѣ-
тили и „Синодальные Церков. Вѣдомости“,—посильно выполняется Редакціей
„Миссіонерскаго Сборника“ *пръ сотрудничествъ нашихъ іерарховъ и многочисленныхъ
святскихъ и духовныхъ лицъ, заявившихъ себя апологетическими и миссіонерскими
трудами“*. (№ 49-й за 1914 г., стр. 2061—„Прибав. къ церк. Вѣд.“)—Объединяя
лучшія рабочія силы по спеціальнымъ вопросамъ миссіи, „Миссіонерскій Сбор-
никъ“ всегда стремился и особенно стремится въ настоящее тяжелое время объ-
единить и духовенство и всѣхъ ревнителей православія въ великомъ и святомъ
дѣлѣ защиты *Вѣры Христовой, Православія и національныхъ устоевъ обществен-
ной и государственной жизни Россіи* для славы и торжества Евангелія, для победы
христіанства надъ современнымъ язычествомъ, разлагающимъ Церковь и Государство,
семейную и общественную жизнь.

„Миссіон. Сборникъ“, признанный и всероссійскими Сѣздами миссіоне-
ровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссіи, является нынѣ
единственнымъ спеціально миссіонерскимъ органомъ и самымъ доступнымъ, осо-
бенно въ настоящее тяжелое время, по цѣнѣ (8 р. за годовое изданіе съ пере-
сылкой) для православнаго приходскаго духовенства, школъ, духовноучебн. завед., законо-
учителей и всѣхъ труженниковъ святаго миссіонерскаго дѣла. По журналамъ Учебн.
Комитета, утвержд. *Св. Синодомъ*, „Миссіон. Сборникъ“, 1916 г., одобренъ для
блблотекъ всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній мужскихъ и женскихъ. (См. оф.
ч. „Ц. Вѣд.“ 1916 г. № 26).

„Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1918 году издается по программѣ, утерж-
денной Святѣйшимъ Синодомъ:

Отдѣлъ первый (официальный).

Отдѣлъ второй (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и
раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ.—
Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектанства и
раскола.—Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣю-
щихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіоне-
ровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектанствомъ и магом
метанствомъ.

Списки для миссіонерскихъ блблотекъ книгъ и брошюръ. Неизданные
материалы для исторіи сектанства и раскола, а также и полемики съ ними.

Отдѣлъ третій (епархіальный извѣстія).

Отдѣлъ четвертый (иноепархіальные извѣстія).

Отдѣлъ пятый („обзоръ періодической печати по вопросамъ миссіи и рас-
колосектанства“).

Кромѣ сего, въ виду насущныхъ потребностей народа и школъ, Редакція бу-
детъ продолжать изданіе въ 1918 г. особымъ приложеніемъ къ журналу
„Живое слово по вопросамъ вѣры и нравственности“ (Вышло уже около 100
№№). Цѣль изданія ихъ—*дать твердыя основы вѣры и нравственности чрезъ
выясненіе Евангелія, раскрытіе христіанскія начала семьи, общества и государства*

А въ переживаемый нынѣ 4-й годъ міровой войны Редакція въ спеціаль-
номъ отдѣлѣ „Година великаго общенароднаго испытанія“ и въ листкахъ „Живое
Слово“, выясняя міровыя явленія въ жизни человѣчества, будетъ раскрывать
самыя основы, на которыхъ зиждется наша государственная и религіозно-нравственная
жизнь.

„Миссіонерскій Сборникъ“, выходи ежемѣсячно книжками отъ 5—6 печатныхъ
листовъ, дасть въ годъ подписчикамъ болѣе 65 печатныхъ листовъ. Цѣна за
годовое изданіе 8 р.

Адресъ: РЯЗАНЬ, редакція „МИССИОНЕРСКАГО СБОРНИКА“

Редакторъ, преподаватель семинаріи, *Н. ОСТРОУМОВЪ*.